

十八年锲而不舍自学外语 “外语奶奶”武慧文：

# 学习让我更热爱这个世界

88岁的武慧文，退休后自学10种外语，18年如一日，锲而不舍。她不仅学外语，还读书看报，关心时事，孜孜不倦，老有所为，老有所乐，成了社区老年学习达人，更被大家称为“外语奶奶”。她“活到老，学到老”的精神感动着身边每一个人，也激励和带动身边的老人朋友，保持一颗年轻的心，通过不断学习、进步，让退休生活更加丰富多彩。

## 笔耕不辍

“Hello, nice to meet you!(很高兴见到你)”3月15日上午，敲开武慧文老人的家门，她像个孩子一样，热情地用英文打招呼。

别看老人已经88岁，她耳不聋眼不花，精神矍铄，和蔼可亲，还十分健谈。她的老伴任凤岐已经93岁高龄，身体也同样硬朗，待人十分热情。

武慧文的家里十分干净，东西整理得井井有条，书房更是简单整洁，暖阳洒入，整个屋子静谧而温馨。在有些陈旧的书桌上，摆满了各类书籍和笔记。一天里，书房是老人待得最多的地方。

书桌上摆放着厚厚的两沓“笔记”，这些“笔记”都是用废纸装订在一起的。

“这是我的读书笔记，分为A、B两个资料目录！”据老人介绍，A资料目录里，记录着学习国家方针政策的感受；B资料目录里，则是学习中外名著的读后感。

书桌上还摆放着各种英语学习资料，在一个打开的笔记本上，工整地记录着世界200多个国家的英文名称，还用红色和黑色做了标注，有些地方还用修正带覆盖后重新抄写。有些英文国名的旁边还标注了“汉语”谐音。

据老人介绍，从2006年开始学习英语到现在，她已经写了150本英语笔记，仅电子词典就用坏了3个。

## 行必有成

2006年，武慧文和老伴去西欧旅游。一天晚上，在意大利的街头，两人感到口渴，便走进一家小商店想买瓶水。尴尬的是，他们都不会英语，和店主比画了半天也没买到水，只好空手而归。之后，他们在旅游过程中还遇到了一些交流困难的问题。也正因如此，武慧文决定好好学习英语，与国际“接轨”。她没想到的是，这一学就是18年。

回国后，她报名参加了老年大学的英语班，学习《新概念英语》。由于初学时连26个字母都不认识，她感觉困难重重。为此，她给自己定下规矩，每天早上5时许起床背单词、预习、复习，一天都不能间断。年纪大了，记忆



武慧文老人(右)



武慧文老人的读书笔记。

力减退，怎样才能记住英语单词呢？武慧文想了个办法，每学完一个新单词，她便将中英文分别记到两张纸上，然后坐在书桌前读几遍，再跑到阳台上对着中文背，不断巩固记忆。

学到中级后，班里许多老人选择了放弃，但她和几位志同道合的朋友依然坚持深造，并得到了迎泽区社区学院的支持，学院为他们提供了专门的教室。

通过不断学习，武慧文对学习语言的兴趣越发浓厚，她的学习范围从英语扩展到了德语、法语、日语、韩语等多种语言。

有一次，邻居收到国外亲戚寄来的保健品，看不懂说明书，得知武慧文正在学英语，便拿着上门请教。武慧文看完后，为对方讲解了食用方法，令对方惊讶不已。还有一次，小区里来了一位英国小伙，询问去柳巷的路。邻居不懂，赶紧找武慧文帮忙，问题顺利解决。就这样，邻居们都知道武慧文懂英语，更有居民称她为“外语奶奶”。学习的知识能够得到实践和应用，还能帮助到别人，武慧文学起来更有劲了。

“学习外语不仅让我掌握了一项技能，更是一种文化的体验。每一种语言都有其独特的文化背景和思维方式，通过学习外语，我们可以更好地了解各国文化和历史，感受到不同文化的独特魅力，这让我更加热爱这个世界。”武慧文说。

## 不忘初心

“我认为人就应该不断地学习新知识，不断地充实自己，真正做到It is never too late to learn(活到老学到老)。”武慧文说，小时候家里穷，上学对她而言是一种奢望，早早便开始打工挣钱。然而，她从未放弃学习的梦想。上班后，她利用业余时间参加文化补习学校，仅用了3年时间就完成了6年的中学课程。1959年，她成功考上中国人大预科班，并学会了俄语。在此后的数十年间，尽管工作和生活十分忙碌，她依然坚持学习，不断充实自己，之后还考上了研究生，而她的一生其实就是在不断的学习中度过的。

“我们现在的生活很有规律，早上6时起床，吃完早饭，我就开始学外语，老伴则看报。下午我们会出去散步、购物，晚上10时准时休息。”武慧文说，除了学习，她和老伴还非常关注国家大事，每天都会认真阅读报纸，了解最新的新闻动态。老伴更是数十年如一日地坚持写日记。

“活到老学到老”是武慧文老人的座右铭，她不仅是这么说的，也是这么做的。从英语零基础到与外国人对话，她成为了居民眼中的“外语奶奶”，也是老有所乐、老有所为的典型代表。

社区党委书记高艳梅感慨地说：“无论年龄多大，我们都应放弃对知识和生活的热爱。两位老人真正诠释了‘活到老，学到老’的精神。他们让我们明白，学习不仅是获取知识，更是一种生活态度和精神追求。”

生命不息，读书不止，武慧文老人坚持学习，老有所为的经历，给了许多老人启迪，而她学习奋斗的故事仍在继续……

记者 郭晓华  
通讯员 田娇 文/摄